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4.2 (Matauranga Tau)

Ka mohio ki nga tikanga o: te tau toraro me te tau torunga; te tau toitl; te Gwehenga; te uara t o nga
tau a-ira; te maha o nga haumano, nga haurau, nga hautekau, nga tahi, nga tekau, nga rau me nga mano
kei roto i tétahi tau a-ira (tae atu kia 3 nga mati a-ira).

4.3 (Matauranga Tau)
Ka mohio ki te kimi mai i nga taurea me nga tauwehe o tétahi tau.

4.4 (Rautaki Tau)
Ka kowhiri, ka whakamarama i te rautaki e tino whaihua ana hei whakaoti rapanga e whai wahi mai ana te

tauoti, te hautau, te tau a-ira, te orau, te dwehenga, te tau topi me te taupt mama: rautaki tatau; rautaki
tapiripiri; rautaki whakarea; rautaki panga riterite mama.

4.6 (Rautaki Tau)

Ka marama ki te whaitakenga o te otinga o tétahi rapanga.

Nga Whainga Paetae: Te Tau, Taumata 5

5.1 (Matauranga Tau)
Ka mohio ki nga tikanga o te taup me te tanga ngahuru.

Te Matauranga

Ka mohio ki nga taupt mama o nga tau, tae atu ki te 10. Hei tauira:
< 24=16
+ 57 =125

Ka mohio ki nga ture whakawehe mo te 2, te 3, te 4, te 5, te 6, te 8, te 9 me te 10. Hei tauira, ka whakawehe pa te
568 ki te 4 na te mea ka whakawehe pii te 68 ki te 4.

Ka tautohu i nga tauwehe nui rawa atu me nga taurea iti rawa atu. Hei tauira, ko te 8 te tauwehe nui rawa atu o te

48 me te 64.

Ka moéhio ki te whakarea, ki te whakawehe hoki i tétahi tauoti, i tétahi tau a-ira ranei, ki tétahi taupt o te 10.
Hei tauira:

*4.57 x 100 = 457

©63+09=7

Ka whai i te hatepe 6kawa poto hei whakaoti whakareatanga, whakawehenga hoki e whai wahi mai ana te tauoti
me te tau a-ira, ka whakamarama hoki i ténei rautaki.

Nga Rautaki Te Panuku o nga Rapanga Nga Rauemi e Hangai ana
Ka whakamahia te taupti hei whakaoti 8 x 16 = [] — 2% x 24 =27 TPT, Pukapuka 6:
rapanga whakarea, me nga rapanga e * He Taupt (wh.112)
Zh:;rzvhglihi mai ana e horahanga me | 27243 = [ = 37> 3= 3 TPT, Pukapuka 8:
' 642 =0 — 4 x4’ =4° + Te Parua (wh.80)
« Te Patakerua (wh.82)
8 =64 — V64 = * Te Piitoru me te Piitaketoru (wh.84)
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